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第一章自主测试

一、选择题

读人口构成比重图回答1-2题。
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1.据我国第五次人口普查，全国共有12.95亿人，图中“＊”表示人口年龄构成状况，其中0～14岁人口的比重约是

A.93%
 B.23%
 C.13%
 D.60%

2.与10年前相比，我国人口中0～14岁人口比重下降了4.8%，65岁以上人口比重上升了1.39%，而总人口增加了近1.3亿。因此，新世纪人口工作的主要任务是

A.控制人口盲目流动

B.继续稳定低生育水平

C.遏制人口老龄化加速势头






D.适度提高少年儿童人口比重

3．人口迁移对环境往往造成（　　）

①在迁入地，缓解了当地的人地矛盾　②在迁出地，有利于加强当地与外界的各种联系　③在迁入地，经济得到发展，同时产生一定环境问题　④在迁出地，对环境造成巨大压力
A．①③　　B．①④　　C．②③　　D．②④
4.第二次世界大战以后，国际人口迁移表现出新的特点有(   )

①人口从发展中国家流向发达国家②短期流动的人口减少定居移民增多③欧洲由人口迁入地区变为人口迁出地区④拉丁美洲由人口迁入变为人口迁出地区⑤20世纪70年代以来，西亚和北非石油输出国也从境外招募了大批外籍工人

A．①③⑤  B.①②③④  C．①④⑤  D．①②③④⑤
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根据我国2005年人口构成表，相关专家认为中国开始进入“人口红利”期，“人口红利”期指的是在一个时期内，社会抚养指数相对较小，总人口中劳动适龄人口比重较大。据此回答5-6题。
5.与发达国家相比，我国“人口红利”期提前到来的主要原因是                            

A.经济发展速度很快




B.医疗卫生事业进步，人口死亡率低
C.计划生育政策的实施





D.城市化速度快
6.不符合我国的人口结构特点的是                                                  

A.劳动年龄人口比重大，劳动力资源丰富，为经济快速发展提供了强大的动力

B.中国老龄化呈现速度快、规模大、“未富先老”等特点
C.从人口性别结构看，男女比重失衡，存在一定社会隐患
D.城乡人口比重基本持平，城市化水平大幅度提高
下图为“M、N两国一定时期内出生率和死亡率曲线图”，据图回答7-8题。
7.M、N两国分别属于                                                               
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A.发达国家、发达国家

B.发达国家、发展中国家
C.发展中国家、发达国家
D.发展中国家、发展中国家
8.关于两国的说法正确的是                                                          

A.M、N两国人口增长模式同步变化
B.M国比N国人口增长模式改变的年代早
C.M国人口模式转变后，国内人口迁移以农村迁往城市为主D.N国人口模式的转变过程中，城市普遍出现了逆城市化
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    根据统计，美国每7秒钟迎接一个新生命，每31秒钟进入一名新移民。美国人口普查局宣布，在东部时间2006年10月17日7时46分，美国人口总数突破3亿大关，这是美国人口史上具有里程碑意义的一刻。结合甲、乙两图完成9-11题。
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9.美国的人口增长处在图乙中的第            阶段，遇到的问题是       

A.Ⅰ 人口急剧膨胀  B.Ⅲ  人口老龄化 C.Ⅱ  人口增长停滞 D.Ⅲ 人口平均寿命低

10.下列能正确反映美国人口增长特点的是                         

A.人口的自然增长和机械增长都快
 B.人口的自然增长较快，机械增长较缓
C.人口的自然增长较缓，机械增长较快 D.主要受国内移民的影响

11.人口增长对美国社会经济的发展带来的有利影响主要是           

A.填补了美国劳动力市场空缺，促进了当地经济发展B.减缓就业压力
C.增加了城市基础设施的压力




 D.有利于减缓老龄化问题
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读右图，完成12-14题。
12.①、③区域的人口增长模式分别属于                                            

A.现代型和原始型

B.原始型和现代型



C.现代型和传统型

D.传统型和现代型

13.③与①相比死亡率高的原因是                                                       

A.战争
B.疾病C.生活水平差
D.老年人口多
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14.与②人口增长模式相对应的人口年龄结构金字塔是






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读“模拟人口迁移示意图”，完成15、16题。
15.属于国际人口迁移的有                                                           

A.②③

B.③④

C.④⑤

D.②⑤
16.与P、Q两国目前人口迁移情况类似的两个国家是                                      

A.中国、澳大利亚
B.墨西哥、中国 C.美国、墨西哥
  D.美国、澳大利亚
下表资料摘自联合国于2000年发布的预测报告，反映了2001～2050年世界移民趋势。据此完成17-18题。
	迁出国
	数量（万人/年）
	迁入国
	数量（万人/年）

	中国
	30.3
	美国
	110.0

	墨西哥
	26.7
	德国
	21.1

	印度
	22.2
	加拿大
	17.3

	印度尼西亚
	18.0
	英国
	13.6

	菲律宾
	14.4
	澳大利亚
	8.3


17.世界人口迁移的主要趋向是                                              

A.从发展中国家向发达国家迁移

B.从北半球向南半球迁移
C.从西半球向东半球迁移


D.从内陆国家向沿海国家迁移
18.移民外迁的主要动因是寻求                                           

A.更高的社会地位
B.更多的休闲时间 C.更高的收入
  D.更优的自然环境
读“人口规模相当的四座城市①～④某年人口资料”，完成19-21题。
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19.四城市中，经济发展较快，就业水平最高的是                                      

A.①
B.②

C.③

D.④

20.四城市中人口老龄化问题日益突出的有





A.①②
 B.③④
 C.②④
 D.①③
21.下列城市中的人口迁移状况和④最接近的是                                         

A.哈尔滨
B.上海 C.兰州
 D.济南

经济因素对人口迁移往往起着重要的作用，但在某一特定的条件下，任何一种因素都有可能是决定性因素。据此回答22-23题。
22.关于人口迁移的叙述，正确的是                                                              

A.2008年8月北京奥运期间，大量国外游客涌入北京，属于人口迁移
B.三峡移民是因为经济因素C.20世纪80年代中期前移民到新疆主要是政策因素
D.各国国内的人口迁移都是为了开发国土

23.解放后，关于我国人口迁移或流动的说法，正确的是                                               

A.我国的人口迁移主要是由经济原因引起的
B.改革开放前，人口的迁移大部分是国家有组织地移民
C.改革开放前，人口总是自发地从东部移向西部
D.改革开放以来，民工的输入地主要是上海、广东、四川等地

据国家统计局2007年2月28日发布的《中华人民共和国2006年国民经济和社会发展统计公报》，2006年末我国人口为131 448万人，中国60岁及以上人口已超过1.49亿，读“人口增长趋势图”，回答24、25题。[image: image13.jpg]2004 4F A B FiE A OB (% )
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24.关于我国人口容量的说法最正确的是                                          

A.我国合理环境人口容量大约是16亿人
B.我国人口承载量极限值约100亿人        C.我国环境人口容量具有不确定性



D.到2040年前后，我国将达到人口合理容量

25.到本世纪中叶以后，我国有可能出现人口负增长，其主要原因是                         

A.人们生育观念变化的必然结果
 B.重大自然灾害影响导致死亡率上升
C.老年人口太多，导致死亡率上升 D.人口性别结构不合理
二、综合题
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26.阅读下列“人口统计图”，计算并回答问题。
（1）A国人口自然增长率约为      ‰,在A、B、C三国中，人口自然增长率最高的是          国，与我国人口自然增长率（2004年约6‰）相似的是       国。

（2）与A国人口自然增长率类似的国家主要分布（单）                            

A.非洲    B.亚洲     C.欧洲     D.北美洲

（3）分析图2可以看出，A国存在的人口问题及解决对策是什么？  
 

27.阅读下列材料，分析回答问题。
材料一  2008年3月9日，全国人大代表、全国妇联副主席陈秀榕说，在过去的10年中，流动人口增加了约1倍，目前已超过了全国总人口的10%，接近1.5亿。其中跨省流动人口达0.5亿，在跨省流动人口中，九成以上为16岁及以上的劳动年龄人口，具有较强劳动能力的青壮年人口是流动人口的主流。
材料二  2008年1月21日，在广东省十一届人大一次会议上，经过无记名投票，胡小燕当选为全国人大代表。她是我国首位农民工全国人大代表。胡小燕坦言自己“使命光荣，但责任重大”。她要带两个建议与会：一是关注农民工子女教育问题；二是关注农民工就业环境问题。
（1）下列省区中，属于跨省流动人口集中流入的省区的是（多选）                   

 A.广东省
B.上海市   C.四川省
  D.河南省E.浙江省
F.安徽省   G.北京市

（2）在我国庞大的跨省流动人口中，以农村人口为主还是以城市人口为主？为什么？

（3）试分析农民工对城市的积极影响。

（4）请为解决“民工潮”提出一些合理化建议。

参考答案

1-5:BBCCC  6-10:DCCBC  11-15:ADDDB  16-20:AACDC  21-25:BCBCC

26.（1）A
（2）考虑到我国计划生育的实施也确实带来了一些弊端，如老龄化速度快、当前性别比失调以及一系列后续影响。

（3）坚定不移地实施计划生育基本国策，发展科技，提高对资源的利用效率和管理水平；使人口增长与资源利用   

和环境保护相协调；保护生态环境等。加大科技和经济投入，开源节流，挖掘资源潜力；提高对外开放程度；控制污染，保护环境等。
27.（1）ABEG
（2）以农村人口为主。改革开放以来，农村生产效率迅速提高，产生了大量农村剩余劳动力，成为人口流动的强大推力；国家对户籍管理政策的调整，为流动人口的出现提供了契机；城市和发达地区经济的快速发展，使城乡

之间、地区之间的经济差异明显拉大，成为形成大量流动人口的巨大拉力。
（3）进城农民大多数从事劳动力需求量大的工作，为城市的发展提供了劳动力，弥补了脏、苦、累岗位劳动力的欠缺，活跃了城市的第三产业，为城市的发展做出了很大的贡献。

（4）①大力发展乡镇企业，发展农村第三产业，积极推进小城镇建设；②大力调整农村产业结构，推广农业科学技术，科学种田，稳定农民与土地的关系，确保农民增产增收；③实行产业化经营，发展高产、优质、高效农业，推广农村税费改革，切实减轻农民负担；④合理、有序地引导和组织农村剩余劳动力到大中城市或国外打工；

⑤农民自己要努力提高素质，转变观念。
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